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CHAPITRE

Probabilités
conditionnelles

Lors d’'une séance de tirs au but, le gardien doit décider
trés rapidement de quel c6té il va plonger pour tenter
d’intercepter le ballon. Pour prendre sa décision, il doit
considérer de nombreux paramétres : le «pied fort» du
joueur qui va effectuer le tir, la direction de sa course d’élan,
I'historique des tirs de ce joueur, le succés ou I'échec du tir
précédent de I'équipe adverse...

Ainsi, quand il ne s’en remet pas tout simplement au hasard,

le gardien effectue un calcul de probabilités conditionnelles
pour déterminer de quel c6té il doit plonger, connaissant
le joueur qui va tirer et le score actuel des deux équipes.

Chapitre 7 » Probabilités conditionnelles

&/L/
IIIIIIII{IIIIIIII l
lmmmf

Blaise Pascal
1623-1662

=> Chercheurs d’hier p. 208

Rappels

Probabilité, événements
e Probabilité d’'un événement

On note A, 0.0y d les événements
élémentaires d'une expérience aléatoire.

La probabilité d'un événement A est la
somme des probabilités des événements
élémentaires qui le constituent.

o Evénement contraire A

A est constitué par tous les événements
élémentaires ne se trouvant pas dans A :

p(A)=1-p(A).
o Evénements AN BetAUB

— L'événement «A et B», noté aussi

A N B, est constitué par tous les événements
élémentaires se trouvant a la fois dans A et
dans B.Si AN B =, les événements A et B
sont dits disjoints.

— L'événement « A ou B», noté aussi

A U B, est constitué par les événements
élémentaires se trouvant dans I'un au moins
des événements A, B.

— p(AUB)+p(ANB)=p(A) + p(B).

P> Arbre pondéré

e Lorsqu’une situation est représentée par un
arbre pondéré, alors :
- la somme des probabilités affectées aux

branches issues d'un méme nceud est égale
atl;

X+y+z=1
z

- la probabilité d'un événement
correspondant a un chemin est égale au
produit des probabilités inscrites sur chaque
branche de ce chemin.

& Questions-tests

Compléments
numériques

@ On lance un dé non pipé et on lit le chiffre apparu.

1. Quel est I'ensemble des événements élémentaires ?

2. Quelle est la probabilité de chacun des événements
élémentaires? >

3. Quelle est la probabilité de I'événement {2; 5} ?

© On tire au hasard une carte dans un jeu de 32 cartes.
Quelle est la probabilité de ne pas tirer un roi?

© AetBsont deux événements. On sait que :
1
p(A) =— Et p(B) =
1. Sans autres informatlons, peut-on calculer p(A U B)?

2.0nsaitque p(ANB) = % Calculez p(A U B).

O Deux urnes U, et U, contiennent chacune des boules
blanches et des boules noires. La probabilité de tirer une
boule blanche est égale 4 0,3 dans I'urne U, eta 0,4 dans
I'urne U,. La probabilité de tirer une boule nonre est donc
égale a O 7 dans I'urne U, eta 0,6 dans I'urne u,.

On tire successivement une U U
boule de I'urne U,, puis une
boule de I'urne u,.

Quelle est la probabilité d'obtenir une boule blanche
puis une boule noire?

= | Voir les corrigés p, 361
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ACTIVITES

DANS UN LYCEE

Dans un lycée de 1000 éléves, 45% des éleves sont des filles, 55 % des garcons. Parmi les filles, 30 % sont
internes et 70 % externes. Parmi les garcons, 60 % sont internes et 40 % externes.

Cette situation peut étre représentée par |'arbre ci-dessous :

| i ’ Complétez cet arbre.

la probabilité que ce soit la fiche d’'une interne est égale a %—

, c'est-a-dire 2 0,315.

' . N . nombre de filles externes
i externe est égale a la fraction : ,,‘

| nombre total d'éléves

r

rouge: 0,45 x0,7.

sachant qu'il s'agit d’une fiche «fille».

Calculez de deux maniéres différentes la probabilité de tirer la fiche :
a) d’'un garcon interne;

b) d’une fille externe.

[NSAIL A DANS UNE VILLE

| } La branche colorée en bleu signifie que si on tire au hasard une fiche dans le fichier des filles du lycée,

Expliquez pourquoi la probabilité de tirer, dans le fichier de tous les éléves du lycée, la fiche d'une fille

> On peut constater que le nombre 0,315 est le produit des nombres situés sur les branches colorées en

Ainsi, on peut écrire : p(F et E) = p(F) x p,(E) en notant p,(E) la probabilité d'obtenir une fiche «externe»

Dans une ville de 50000 habitants, 20 % de la population a plus de 60 ans. Parmi les habitants de plus de
60 ans, 60% sont de sexe féminin; parmi ceux de moins de 60 ans, 53 % sont de sexe féminin.

a» Faites un arbre pondéré correspondant a cette situation.

} On rencontre au hasard un habitant de cette ville.
a) Quelle est la probabilité que cet habitant soit un homme de plus de 60 ans?
b) Quelle est la probabilité que ce soit un habitant de moins de 60 ans de sexe féminin?
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n Notion de probabilité conditionnelle
1.1 | Définition

éfinition Kl Si p(A) # 0, on appelle probabilité conditionnelle de B sachant A le nombre, noté p,(B), défini

par:
p(A et B)

Py = p(A)

Cette égalité s'écrit également : p(A et B) = p(A) x p,(B).

1.2 ] Utilisation d’un arbre pondéré

La notion de probabilité conditionnelle a déja été ' B

rencontrée lorsqu’une situation est modélisée par
un arbre. A

Ainsi, par exemple, considérons une situation B
modélisée par I'arbre suivant, A et B désignant deux

événements :

p,(B) est le nombre figurant sur la branche rouge. B

p(B) est le nombre figurant sur la branche bleue.

a Une formule utile
Si p(A) = 0 et p(B) = 0, alors :

p(A) x p,(B) = p(B) x p,(A).

Démonstration. On sait que p,(B)= %. Dol p(A et B) = p(A) x p,(B).
De méme p,(A) = %. Dot p(A et B) = p(B) x p,(A).

Ona donc p(A) x p,(B) = p(B) x py(A).
© Exemple

De?ns un groupe de jeunes, 40% sont des filles et 60% font du ski. Parmi les filles, il y a 30% de
skieuses. On rencontre une de ces personnes au hasard. Elle fait du ski. Quelle est la probabilité pour
que ce soit une fille?

Notons F I'événement «la personne rencontrée est une fille» et S I'événement «la personne
rencontrée fait du ski». D'aprés le texte :
p(F)=0,4;p(S)=0,6 et P(S)=0,3.
Il s'agit de calculer p,(F). D'aprés le théoréme 1 :
p(S) x p(F) = p(F) x p,(S), c'est-a-dire ici 0,6 x p(F) = 0,4 x 0,3.
_04x0.3

Dol p(F) = === = 0,2
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COURS

B Formule des probabilités totales
3.1 ] Un exemple

Une urne contient 10 boules : 3 blanches et 7 noires.

On effectue deux tirages successifs sans remise.

On se propose de calculer la probabilité de événement : «tirer une boule blanche au deuxieme
tirage».

Notons B, 'événement : «tirer une boule blanche au premier tirage», B, Iévénement : «tirer une

boule blanche au deuxiéme tirage», N, Iévénement : «tirer une boule noire au premier tirage» et
N, I'événement : «tirer une boule noire au deuxieme tirage».

On peut représenter la situation par I'arbre ci-contre.

2
1 ! Lévénement B, peut étre réalisé en suivant deux < 2
chemins différents : le chemin «B, et B, » (représenté 3 B,
| en bleu) et le chemin «N, et B,» (représenté 10
1 en rouge).

Ces événements sont disjoints, donc : A, A, et A sontdisjoints et leur réunion est égale a Q.

Q est I'ensemble des événements élémentaires d’une expérience aléatoire.

| “ ! P(B) = p(B, et B + plN, et B). - % _ % 8 I(_)es é\éénements «BetA » «BetA,» «BetA3»sontdisjoints et leur réunion est égale a B.
i 2 7 p nadonc:
Ll Dlou: p(B,) =p(B,) x py (B,) + p(N)) X py,(B,) 10 N
; i ; ; o3 3 1 p(B)=p(BetA)+pBetA)+p(Bet A).
‘ _— 32,7 . 3_3
Ll etainsi plB,) =5 %5+ 75 * 9 =70 N,
‘I i | efon 7 -
| Remarque 3.4 | Probabilités totales et arbres pondérés
‘ i i Plus généralement, deux événements correspondant a deux chemins différents sur un arbre sont _
| ;i | toujours disjoints, Dans'I\’exen?ple traité au paragraphe 3.1, on a calculé la probabilité de tirer une boule blanche au
il deuxiéme tirage en faisant la somme des probabilités correspondant aux chemins d'extrémité B,
_ ?haque fois que la situation est représentée par un arbre pondéré, ce procédé de calcul est
| 3.2 I Cas général équivalent a la formule des probabilités totales.
|
|

A, A, ... A désignent des sous-ensembles de Q.

DirequeA , A, ..., A, formentune partition de Qssignifie que les A sont deux a deux disjoints et que
,' AUAU...UA =Q.

1:} 1 Avec cette définition, on peut énoncer le résultat suivant :

I

Formule des probabilités totales
' A, A, ..., A forment une partition de Q.
Alors la probabilité d’un événement quelconque B est donnée par :
p(B)=p(BetA)+p(BetA)+...+p(Bet A)
: | c'est-a-dire, lorsque p(A) # 0 pour tout i :
p(B)=p(A) xp, (B)+p(A)xp, B)+... +p(A) xp, (B).

© Remarque

Le vocabulaire lié a la formule des probabilités totales n'est pas un attendu du programme, mais la
mise en ceuvre de cette formule doit étre maitrisée.
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EXERCICES

190

Application
m Construire un arbre pondéré

Compléments
numériques

o Il est commode de représenter une situation aléatoire par un arbre pondéré. ﬁ

BlREREso ©

- Une maladie affecte le cheptel bovin d’une région. On estime que 10% des bovins sont atteints.

Un test permet de diagnostiquer la maladie et on a établi que :

e quand un animal est malade, le test est positif dans 85 % des cas;

e quand un animal n'est pas malade, le test est négatif dans 95 % des cas.
Un animal est pris au hasard dans le cheptel bovin de cette région.

1. Indiquez deux événements liés a cette situation et précisez les deux événements contraires.

2. Construisez un arbre pondéré représentant cette situation et adapté aux hypothéses.

© Méthode

1. D'apres I'énoncé, deux événements sont
mis en évidence : I'ensemble des bovins
malades et I'ensemble des bovins pour
lesquels le test est positif.

On choisit des notations commodes,

ici les initiales.

O Solution

= 1.0n note M I'ensemble des bovins

malades et P I'ensemble des bovins pour
lesquels le test est positif.

M est donc I'ensemble des bovins non
malades.

P est I'ensemble des bovins pour lesquels
le test est négatif.

2. Il'y a deux manieres de construire l'arbre = 2,p(M)=0,1,donc p(M) 1-0,1=0,9.

pondéré : en commencant par M et M ou en
commencant par P et P.

Les hypothéses font apparaitre les B
probabilités conditionnelles p, (P) et Py (P):
on choisit donc I'arbre commencant par M
et M.

© Mise en pratique

Pour les exercices 1 et 2

- Indiquez deux événements liés a la situation
et précisez les deux événements contraires.

- Construisez un arbre pondéré représentant la
situation et adapté aux hypothéses.

n La proportion de piéces défectueuses dans
un lot est de 5%. Le contréle de fabrication des
piéces est tel que :

- sila piece est défectueuse, elle est quand méme
acceptée dans 97 % des cas;

- si la piece n'est pas défectueuse, elle est refusée
dans 4% des cas.

On prend au hasard une piéce de ce lot.

Chapitre 7 o Probabilités conditionnelles

p,,(P) =0,85,doncp,(P)=1-0,85=0,15.
py(P)=0,95, donc p,,(P) = 1-0,95 = 0,05.

0,85 P
M < _
0.1 0,15 P

0,9 - 0,0
M <
0,95 P

n Dans un groupe de personnes, chacune
posséde une moto. Ces motos sont sportives ou
bien routieres.

40% d'entre elles font plus de 125 cm?. Parmi les
motos de plus de 125 cm?, 30% sont des motos
sportives alors que, parmi les 125 cm?® ou moins,
seulement 10% sont des sportives.

On rencontre au hasard une personne du groupe
et on considére sa moto.

T

W Exploiter un arbre pondéré

Pour calculer la probabilité d'un événement correspondant a un chemin d’un arbre pondéré, on fait
le produit des probabilités inscrites sur chaque branche.
Cela équivaut a appliquer la formule :p(AetB)=p(A) x p,(B).

EXERCICE RESOLU )

Dans un lycée, il y a 40 % de garcons et 60% de filles.

Parmi les garcons, 30% font de la danse; parmi les filles 50 % font de la danse.

On rencontre au hasard un éléve du lycée.

1. Construisez un arbre pondéré en lien avec cette situation.

2. a) Quelle est la probabilité que I'éléve rencontré soit un garcon ne faisant pas de la danse ?
b) Quelle est la probabilité que Iéléve rencontré soit une fille faisant de la danse?

O Méthode

1. Dans la mesure du possible, il est conseillé
de choisir des lettres commodes 3 identifier;
ici, on prend les initiales G, F et D.

Iy a deux maniéres de construire un arbre

en lien avec la situation. Les renseignements
fournis par I'énoncé permettent d'obtenir

les valeurs de p,(D) et de p,(D). On construit
donc I'arbre de maniére 3 faire apparaitre

les branches correspondant 3 p.(D)eta p.(D):

G

on commence |'arbre par: <
F

2.a) p(G et D) sobtient en faisant le produit
des nombres inscrits sur les branches du
chemin correspondant a I'événement (G et D).
b) On procéde de méme pour p(F et D).

© Mise en pratique

BDans une concession automobile, 85%
des acheteurs d’une voiture neuve choisissent
une peinture métallisée. Parmi ceux-ci, 60%
choisissent en plus le régulateur de vitesse.
Parmi les acheteurs ne prenant pas la peinture
métallisée, seulement 40% choisissent e
régulateur de vitesse.

On rencontre une personne venant d'acheter une
voiture neuve dans cette concession.

1. Construisez un arbre pondéré en lien avec
cette situation.

2. Quelle est la probabilité que la personne :

a) ait choisi la peinture métallisée et le régulateur?

b) n'ait voulu ni de la peinture métallisée, ni du
régulateur?

© Solution

= 1.0n note G I'ensemble des garcons,

F l'ensemble des filles, D I'ensemble des
éléves qui font de la danse et D l'ensemble
des éléves qui ne font pas de la danse.

0,3 D
G <
02 0,7 D
0,6 0,5 D
F
0,5 D

= 2.a) Il s'agit de calculer p(G et D).

p(GetD)=0,4x0,7=0,28.
b) Il s'agit de calculer p(F et D).
p(FetD)=0,6 x0,5=0,30.

n Un groupe de lecteurs de la presse écrite a
été interrogé.

30% lisent la presse tous les jours, les autres ne la
lisant qu'occasionnellement.

Parmi les lecteurs occasionnels, 40% lisent
la presse régionale, les autres lisant la presse
nationale. Parmi les lecteurs réguliers, 55%
lisent la presse nationale et 45% lisent la presse
régionale.

On rencontre au hasard un de ces lecteurs,

1. Construisez un arbre pondéré en lien avec
cette situation.

2. Quelle est la probabilité que la personne
rencontrée :

a) lise chaque jour la presse nationale ?

b) soit un lecteur occasionnel et lise Ia presse
régionale?
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Exercices
interactifs

m Utiliser les probabilités totales

A, A, A, sous-ensembles de Q tels que A, UA, U A, = Q et tels que les A, sont disjoints deux a deux,
clest-a-dire telsque A, "A,=A,NA,=A NA, =@ On suppose que Vi, p(A)) # 0.
Alors, pour tout événement B, on a p(B) = p(A,) x pAI(B) +p(A,) X pAZ(B) +p(A,) x pA3(B).

")
w
)
)
oc
w
>
w

Questions sur le cours

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou
fausses ? Justifiez votre réponse.

Complétez comme il convient.
| 1.Sip(A) =0, alors :

EXERCICE RESOLU (@

Dans un lycée, il y a 30 % d'internes, 20 % d'externes et 50 % de demi-pensionnaires. | a) p,(B) est la probabilité conditionnelle de ......
25%desinternes participentalachorale, 10 % des externesy participent et 15 % des demi-pensionnaires. sachant ...... .
On rencontre un éléve du lycée au hasard.

1. On dispose de I'arbre pondéré ci-dessous.

0,6 B

1. Représentez cette situation aléatoire par un arbre pondéré. MERULEHE)= DU R s '

2. Quelle est la probabilité que cet éleve rencontré au hasard participe a la chorale? | <)p(AetB)=p(B)x...... .
; O Méthode O Solution 2. Sil'on dispose de I'arbre ci-dessous, alors Alors :

1. On utilise les initiales pour désigner = 1. Notons | I'ensemble des internes,

E I'ensemble des externes, D celui | PADI s MERRISTAE Shketn =0m2 o pEI=08.

xp,(B)+pA)x ...... ,
2. A et B sont deux événements tels que p(A) # 0

les événements.

L'énoncé indique les probabilités p (C), p.(C), des demi-pensionnaires, et C I'ensemble
p,(Q). des éléves qui participent a la chorale. et p(B) = 0.
Onap(l) =03; p(E) = 02 et p(D) = 0,5. a) Sip(A) = 0,5 et p(A et B) = 0,2, alors p,(A) = 2.
5

! Puis p(C) =0,25; p.(C) = 0,10 et p,(C) = 0,15.
C

| | 0.25

i [ <

I 03 C

= ' 0,10 C

| e

C

05 C
D

C

b) Sip(A)=0,3 et p(B) = 0,4, alors p(AetB)=0,12.
<) p,(B) = py(A).
d) p(B) = p(A) x p,(B) + p(A) X p; (B).

: Pour chaque affirmation, une seule réponse est exacte. Identifiez-la en justifiant votre réponse.

- 1.Une expérience aléatoire est représentée parlarbre | 3. Dans une assemblée, il y a 45% d’hommes. 30%
ci-dessous. : : ‘ i

| us. Alors dentre eux sont chauves contre seulement 1% @&

alp,(B)=0,9 0,1 B | des femmes. On rencontre une personne de cette |
2.Les événements |, EetDsontdeuxadeux = 2.0naC=(CNN)U(CNEU(CAD). SHPIAELE) =05 05 —* 0<9 B assemblée au hasard. On note H Iévénement : «Cest §
disjoints et leur réunion est égale & I'ensemble Les événements C N1, C N E et C A D sont ) p(AetB)=0,15. < ’ un homme> et C ['événement : «La personne est |-
de tous les éléves du lycée. disjoints deux & deux. Donc : 05 A B | chauve». Alors: q
On est en présence d’une situation de type p(Q=pCnNI1)+p(CANE)+p(CND). 0,<7 B | @pHet)=03 b)p,(O)=03 . c)pH)=03.
«probabilités totales» : on sait alors que p(C) =p(l) X p(C) + p(E) X p,(C) + p(D) x p,(C). 2. Avec le méme arbre 4. Avec les données de la question ?;ci-dessus . |
peut étre calculé si on connait p(C N 1), =0,3%0,25+0,2%0,10+0,5 % 0,15, ) p-(B) = 0,03 b) 4 @® i - ]
p(C A E) et pC A D). cest-a-dire p(C) = 0,17. P =003 BlpB)+p,B)=1 2 p(HetC)=0,52 b) p(C)=0,1405 ¢)p, (C)+p,(O)=1. |

m QCM Au moins une réponse exacte

© Mise en pratique

1. Représentez cette situation aléatoire par un
arbre pondéré.

B Sur un étal, au marché, un primeur propose
des barquettes de fruits rouges : 60 % d’entre elles
contiennent des fraises, 30% des framboises et | 2. Calculez la probabilité que la barquette choisie
10% des myrtilles. ne porte pas I'étiquette : « Origine France ».

La moitié des barquettes de fraises présentent
I'étiquette : « Origine France », 90 % des barquettes
de framboises et 60 % des barquettes de myrtilles.
Un acheteur pressé prend une barquette au

hasard. En utilisant un arbre pondéré, calculez la probabi-
lité que la deuxiéme boule tirée soit rouge. > e
=> Voir les corrigés p. 361

Chapitre 7 = Probabilités conditionnelles 193

Pour chaque affirmation, plusieurs réponses peuvent étre exactes. Identifiez-les en justifiant votre réponse.
1. A et B sont deux événements tels que p(A) = 0 et | b)appartienta [0; 1]; ¢) peut étre négatif.

p(B) = 0. Alors p(A et B) = 3. Sil'on connait p(A) et p,(B), alors on peut calculer :
a) p(A) x p,(A) b) p(B)xpyA) <) p(A)xp,B). | a)p(@) b) p(A et B) <) p,(B)

(B).
2.p,(B): 4. A est un événement tel que p(A) = 0. Alors
a)p,(A)=0 b) p,(A) =1 <) p,(A) = 1.

a Une urne contient 12 boules : 5 bleues,
3 blanches et 4 rouges. On tire deux boules
successivement et sans remise.

a) est toujours inférieur ou égal 3 1;

192 Chapitre 7 » Probabilités conditionnelles
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[ Des propriétés fondamentales :
Utiliser les formules Reprenons les notations de l'introduction. i i

-> Pour obtenir des probabilités conditionnelles 1. Expliquez pourquoi la donnée des six nombres p(A), p(B), P,(B), py(A), p, (B), p, (A) permet d'obtenir les

six autres probabilités : p(A), p(B), p,(B), p,(A), P (B), p, (A).

is a douze On se propose a présent d’expliquer pourquoi la connaissance de trois quelconques des six nombres
Delgis 3o P(A), p(B), p,(B), py(A), p,(B), Ppg(A) permet de calculer les trois autres. On connaitra dong, d'aprés la
On rencontre souvent une situation aléatoire qui peut étre modélisée par un arbre de I'un des types question 1. ci-dessus, les douze nombres inscrits sur les deux arbres de lintroduction.
suivants : . | L .
p,®) B PyA) A 2, Démontrez les propriétés suivantes :
. B < (1) p(B)=p(A) x p,(B) +(1 - p(A)) x p,(B).
P NG 8 A PR T A ) pA) = p(B) x py(A) +(1 - p(B)) x p, (A)
A (3)  p(A) xp,(B) = p(B) x p,(A).
Pour chacune des questions suivantes, vous pouvez utiliser les résultats de la guestion [N 2. ci-dessus.
A 3. 0n sait que p(A) = 0,3; p(B) = 0,6 et Py(A)=0,1.
p(A) ¥, P(B) L p(B) = Ps(A) Calculez successivement p, (B), p, (B), puis ps(A.
A 4.0n sait que p(A) =0,2; Ps(A)=0,9 et p;(B)=0,8.
p;(B) B Pg(A) A a) Montrez que
I i Douze probabilités sont inscrites sur les branches de ces deux arbres, six sur chacun d'eux. 0,2xp,(B)=0,9 x p(B).
On se propose d’étudier le probléme suivant : : ' b) Montrez que:
! «Comment choisir trois de ces douze probabilités pour pouvoir calculer les neuf autres ?» p(B)=0,2 x p,(B) +0,64. }n
| ‘tﬂ c) Déduisez-en p(B) et p,(B). g
i
it O I Un exemple : arbre inversé d) Calculez alors py (A). e
1 ' ‘ E Supposons que la situation puisse étre modélisée par l'arbre { B [ Cas général E
| v— ci-contre: A
' ‘ Q Caleulez: p(A), p. @), p. ®) 0.3 B 1. Expliquez pourquoi il y a vingt maniéres possibles de choisir trois nombres parmi les six nombres p(A), Q
| 1. Caleutlez : piR). PAB) P& E) o P(B), p,(B). p,(A), p, (B), s (A). P
>< 2.0n se propose a présent de calcu!er lesAnoml?res l.nSCI’ItS sur les . 8 :
| - branches de I'arbre suivant, associé a la méme situation : = o
< p.(A) A = Vérifiez que parmi les groupes de 3 nombres choisis, il y en a 4 qui contiennent p(A) et p(B), 6 qui contiennent p(A) et pas p(B), >
8 B 6 qui contiennent p(B) et pas p(A), et 4 qui ne contiennent ni p(A), nip(B).
= B g - §
<L p(®) B % i cxis ion[d2.ci . : . o
py(A) 2.Enutilisantles propriétés (1), (2) et (3) dela question {3 2. ci-dessus, expliquez pourquoi la connaissance
E des trois nombres indiqués ci-dessous permet d'en déduire les trois autres : =
a) p(A), p(B), p,(A).
E b) p(A), p.(A), p, (B).
B piA) A ) p(A), py(A), p, (B)
{
psA A

Les autres cas peuvent étre vérifiés de maniére analogue.
Remarque. On dit que cet arbre est I'arbre inversé du précédent.

a) Expliquez pourquoi p(B) = p(A) x p,(B) + p(A) x px(B).
b) Calculez p(B), puis p(B).
<) Exprimez p(A et B) en fonction de p(A) et de p,(B), puis en fonction de p(B) et de p,(A).

Déduisez-en p,(A), puis py(A). B
d) En procédant comme dans la question c), calculez p; (A), puis p;(A).
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€Entrainement

DE TETE @ g

Pour les exercices 12 a 14
Donnez chaque résultat sous la forme d’une fraction

irréductible.
3 a 1.3 by 2 %2
374 576

EXERCICES

Pour les exercices 15a 17
Résolvez chacune des équations d’inconnue p.

ma)p+0’4:1 b)p-02=0,5 c)p+0,04=1.

3 a)020=06 b)p-03x04=0 oL=02

’

1 1 1 2
17 B = b —x—=1 —p+—=1.
o ler-t bprlxlor alps

CONSTRUCTION D’UN ARBRE

PONDERE

m A et B sont deux événements. On sait que :
p(A)=0,35; p,(B)=042; p;(B)=0,18.

1. Placez ces trois nombres sur l'arbre ci-dessous, apres
I'avoir recopié.

B

-

B

A
B

2. Complétez l'arbre pondéré avec les probabilités
manquantes.

m Bien choisir son arbre

A et B sont des événements tels que :

p(A) = 0,35, p,(B) = 0,42 et p;(B) = 0,37.

On se propose de dessiner un arbre pondéré sur
les branches duquel on pourra écrire les trois
renseignements donnés ci-dessus.
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1. Dessinera-t-on l'arbre 1 ou 'arbre 27 Justifiez.

A<B B<
< e <B<

w W
> > >

A

|
>|

Arbre 1 Arbre 2

2. Sur l'arbre que vous aurez choisi, écrivez en rouge les
trois renseignements donnés par le texte.

3. Complétez en bleu les probabilités manquantes.

m Résultats du bac
Dans l'ensemble des classes de terminale générale, en
2010, il y avait 45% de garcons. 88% des filles ont été
recues au bac et seulement 86 % des garcons.

(Source : ministére de I'Education nationale/DEPP).
On rencontre au hasard un éléve qui était en terminale
cette année-la.
On note:
- G l'événement : «|'éléve rencontré est un garcon».
« F I'dvénement : «I’éléve rencontré est une fille».
« R I'événement : «|'éléve rencontré a été recu au bac».
1. En utilisant les notations ci-dessus, traduisez en
langage des probabilités la phrase : «88% des filles ont
été recues au bac».
2. Recopiez et complétez 'arbre ci-dessous permettant
de modéliser la situation :

R
G<
R
R
F<
R

m En voyage

Une agence de voyage propose deux durées de séjours,
le week-end ou la semaine, et deux types de destinations,
France ou étranger.

Parmi les dossiers de I'agence on constate que :

+60% de séjours ont lieu en France;

+ 45% des séjours en France durent une semaine;

« 75% des séjours a I'étranger durent une semaine.

On choisit un dossier au hasard et on note :

« F l'événement : «Le séjour a lieu en France»;

. S l'événement : «Le séjour dure une semaine»;

« E I'événement contraire de F.

1. En utilisant les données de I'énoncé, déterminez les
probabilités suivantes :

a)p(F)  bIp(S)  €)pgS).

T

2. Dessinez un arbre pondéré modélisant cette situation
et écrivez les probabilités correspondantes sur chacune
de ses branches. A

m Manque-t-il des données?
On donne: p(A) = 0,34, p,(B) = 0,65, p,(B) = 0,35.
Peut-on remplir toutes les branches de I'arbre ci-dessous
avec ces renseignements ? Expliquez.
B
A < B
B
- B
A <
B
m Prendre son parapluie
Les services de la météorologie ont établi la loi suivante

concernant le temps, en début de matinée, dans la ville
de Monsieur X :

Temps Pluie Nuageux

Probabilité 0,2 0,3

Beau |

05 J

En partant le matin, celui-ci prend son parapluie a coup
sar s'il pleut; une fois sur deux si le temps est nuageux;
et une fois sur dix s'il fait beau.

En vue de calculer la probabilité pour que, demain matin,
Monsieur X prenne son parapluie, Pauline commence &
noter P, N, B, respectivement, les événements : «il pleut »,
«le temps est nuageux», «il fait beau» et P_I'événement :
«Monsieur X emporte son parapluie». ’

Puis elle réalise I'arbre ci-dessous :

P
PG<N
B
B P
PG<N

B

1. Pensez-vous qu'elle pourra y faire figurer toutes les
probabilités données dans I'énoncé?

2. Proposez-lui un autre arbre et complétez-le.

o [”, ;

PROBABILITES CONDITIONNELLES

A et B sont deux événements.

1.0On donne: p(A) = 0,45 et p(A N B) = 0,15.
Calculez p,(B).

2.0ndonne:p(A)=0,38 et p,(B)=0,5.
Calculez p(A N B).

3.0ndonne:p(ANB)=0,18 et p,(B)=0,6.
Calculez p(A).

m Larbre ci-dessous modélise une situation ou A et B
sont deux événements.

1. Lisez les valeurs de p,(B) etde P4 (B).
2. Complétez cet arbre et déduisez-en les valeurs de :
a)p(AetB) b)p(AetB) c)p(AetB) d)p(AetB).

3. Vérifiez que la somme des quatre nombres précédents
estégalea 1.

m A et B sont deux événements.
On donne p(A)=0,3 et p,(B)=0,6.

1. Dessinez un arbre pondéré ol vous pouvez écrire ces
deux nombres.

Posez-vous la question : faut-il commencer par :
A B

<K oupar<§?

2. Calculez p(A et B).
3. Calculez p(A et B).

A et B sont deux événements vérifiant :
5 3

A = — B =—

p(A) 3 p(B) )

1. L'une des données ci-dessus est aberrante, laquelle ?
Pourquoi?

2
ANB)==.
p( ) =

2. Modifiez cette donnée de facon que les événements
A et B vérifient : p(A et B) = p(A) x p(B).

3. a) En conservant cette nouvelle donnée, déterminez
la valeur de p,(B).

b) Que remarquez-vous sur ce dernier résultat?
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B Maths |

B société

L'addiction au jeu

Les différentes formes de jeux d'argent (loteries, paris,
casinos...) continuent de connaitre un engouement
spectaculaire. En 2010, le total des mises des Francais
s'élevait a 26,3 milliards d'euros, en augmentation de 22 %
par rapport a I'année précédente.

D'aprés une enquéte de IINPES de 2010, 1,3% des
Francais de la tranche d’age 18-75 ans sont des «joueurs
problématiques» et peuvent étre confrontés a une
addiction, des problémes financiers, une désocialisation...
Face & ce qui est devenu un véritable enjeu de santé
publique, les pouvoirs publics ont mis en place un dispositif
de prévention et de prise en charge de I'addiction au jeu.

m Selon une association de prévention de la
dépendance au jeu, 2% des Francais sont «addicts» aux
jeux; parmi ceux-ci, 8 sur 10 sont des hommes.

On rencontre une personne au hasard.

Quelle est la probabilité que ce soit :

1. un homme dépendant du jeu?

2, une femme dépendante du jeu?

m Tirages successifs

Une urne contient 20 boules blanches et 30 boules
noires. On tire 3 boules successivement de cette urne.
Calculez la probabilité d'obtenir 3 boules blanches
sachant que la premiére boule tirée est blanche, lorsque
le tirage est effectué :

1. avec remise;

2, 5ans remise.

EID unde

On lance deux fois un dé non truqué. La variable
aléatoire X compte le nombre de 6 obtenus.

1. Donnez la loi de X.

2. On sait que le 6 est apparu au premier lancer. Quelle
est alors la probabilité d'obtenir :

a) deux foisle 67
b) une seule foisle 67

c) zéro fois le 67
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3. 0n lance a présent le dé trois fois. On sait que le 6 est
apparu au deuxiéme lancer.

Calculez alors la probabilité d'obtenir :

a) trois foisle 67

b) deux foisle 67

) une seule fois le 67

d) zéro foisle 67

m Une urne contient des boules roses et des boules
vertes. Il y a 30% de boules roses.

1. On tire de l'urne deux boules avec remise. Calculez la
probabilité d'obtenir deux boules roses.

2. On tire cette fois les deux boules sans remise. Peut-on
calculer la probabilité d'obtenir deux boules roses?
Expliquez.

m Echantillonnage et tirage «avec remise»

Dans un groupe de N = 1000 personnes, le quart est allé
en vacances a l'étranger pendant I'été.

1. a) On interroge deux personnes différentes de ce
groupe.

En utilisant un arbre pondéré, calculez la probabilité
pour que les deux personnes soient allées en vacances
a l'étranger.

b) Expliquez pourquoi, si I'on ne connaissait pas le
nombre N, on ne pourrait pas répondre a cette question.
2. Pourtant, méme en ne connaissant pas le nombre N,
on aimerait trouver le résultat ou du moins en avoir une
bonne valeur approchée.

Pour cela, supposons que lon choisisse les deux
personnes au hasard mais «avec remise».

a) Expliquez en quoi la situation aléatoire est différente.
Expliquez aussi pourquoi le probléme est simplifié.

b) Comparez le résultat trouvé ici avec le résultat trouvé
dans la question 1.

3. On suppose a présent que le groupe ne contient que
10 personnes.

a) Calculez la probabilité que les deux personnes soient
allées en vacances a l'étranger, selon les deux types de
tirages. Comparez les résultats obtenus.

b) Quelle conclusion tirez-vous ?

Remarque. Lexercice pourrait continuer en faisant varier le
nombre n de personnes interrogées (icin = 2).

m Bjé@ Calculatrices en panne

Une enfreprise vend des calculatrices d'une certaine
marque. Le service aprés-vente sest apercu qu'elles
pouvaient présenter deux types de défauts, I'un lié¢ au
clavier et I'autre lié a I'affichage.

Des études statistiques ont permis a l'entreprise d'utiliser
la modélisation suivante :

- La probabilité pour une calculatrice tirée au hasard de
présenter un défaut de clavier est égale a 0,04.

« En présence du défaut de clavier, la probabilité que la
calculatrice soit en panne d'affichage est de 0,03.

- En l'absence de défaut de clavier, la probabilité de ne
pas présenter de défaut d’affichage est de 0,94.

On note C I'événement «la calculatrice présente un
défaut de clavier» et A I'événement «la calculatrice
présente un défaut d'affichage ».

1. a) Précisgz a laide de I'énoncé les probabilités
suivantes pe(A), p(A) et p(C).

b) Construisez un arbre pondéré décrivant cette
situation.

2.0n choisit une calculatrice de cette marque au hasard.

a) Calculez la probabilit¢ pour que la calculatrice
présente les deux défauts.

b) Calculez la probabilit¢ pour que la calculatrice
présente le défaut d'affichage mais pas le défaut de
clavier.

Smartphone ou pas?

A partir d'un fichier du rayon multimédia d'une grande
surface, on peut obtenir les résultats suivants : parmi les
clients achetant un téléphone portable, 40% achétent
un smartphone, les autres achetant un téléphone
classique. 80% des acheteurs de smartphone ont moins
de trente ans alors que 75 % des acheteurs de téléphone
classique ont trente ans ou plus.

Ala caisse, on rencontre au hasard un client achetant un
téléphone portable.

1. Identifiez les événements intervenant dans cette
situation et donnez-leur un nom.

2. Dessinez un arbre pondéré en lien avec cette situation.
3. Calculez:

a) la probabilité que la personne rencontrée ait trente
ans ou plus et quelle achéte un smartphone;

b) la probabilité que la personne rencontrée ait moins de

m Vue mer

Un résidence hételiere de vacances posséde pour la
location 150 studios et 50 duplex. 70% des duplex ont
vue sur la mer et seulement 20 % des studios.
Décidéealouerunde ceslogements, mais ne comprenant
rien au plan de l'immeuble qu'on Iui présente, une cliente
pressée désigne un logement au hasard.

Quelle est la probabilité qu'elle désigne :

1. un duplex avec «vue mer»?

2, un studio n‘ayant pas une vue sur la mer?
Commencez par identifier les événements, puis dessinez un arbre
pondéré traduisant la situation.

m Rouge, jaune, vert

Une urne contient sept boules : une rouge, deux jaunes
et quatre vertes. Un joueur tire au hasard une boule :
-sielle est rouge, il gagne 10 €;

- sielle est jaune, il gagne 5 €;

- sielle est verte, il tire une deuxiéme boule de I'urne sans
avoir replacé la premiére boule tirée. Si cette deuxieme
boule est rouge, il gagne 8 £, sinon il perd 4 €,

En vous aidant d’'un arbre pondéré, trouvez les nombres
manquants afin d'obtenir la loi de probabilité du gain
algébrique du joueur.

Gain 10€ 8€
3
7

-4€

Probabilité

Avec ou sans remise

Une urne contient 10 boules blanches et 20 boules
noires.

On tire deux boules successivement.

On note B, l'événement : «la premiére boule tirée est
blanche» et B, I'tvénement : «la deuxiéme boule tirée
est blanche».

1. Le tirage est avec remise

a) Quelle est la valeur de :pB1(BZ) ? Ps, (B,)?

b) Dessinez I'arbre pondéré en lien avec cette expérience
aléatoire.

c) Calculez la probabilité d'obtenir :
- deux boules blanches;
- deux boules noires.

2, Le tirage est sans remise
a) Calculez pB1(Bz), Ps, (B,).

Considérez la composition de I'ume apres avoir obtenu une boule
blanche au premier tirage (respectivement une houle noire).

Chapitre 7 « Probabilités conditionnelles
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b) Dessinez I'arbre pondéré en lien avec cette nouvelle
expérience aléatoire. En quoi différe-t-il de larbre
précédent?

c) Calculez la probabilité d'obtenir :

- deux boules blanches;

- deux boules noires.

m Deux cartes sans remise
On tire deux cartes successivement et sans remise d’'un

jeu de 32 cartes.
1. Quelle est la probabilité d'obtenir un roi au premier
tirage?

Dans un jeu de 32 cartes, il y a 4 rois.

2, Quelle est la probabilité d'obtenir un roi au deuxieme
tirage sachant que :

a) l'on a obtenu un roi au premier?

b) I'on n'a pas obtenu de roi au premier?

3. Dessinez un arbre pondéré en lien avec cette
expérience aléatoire. Vous pouvez noter R, I'événement :
«Obtenir un roi au premier tirage» et R, I'événement :
«Obtenir un roi au deuxieme tirage».

4, Calculez la probabilité :

a) d'obtenir deux rois;

b) de n'obtenir aucun roi;

c) d'obtenir un seul roi.

5. Quelle relation doivent vérifier les probabilité que I'on
vient de calculer? Vérifiez que cest bien le cas.

m Deux cartes simultanément
On tire deux cartes simultanément dans un jeu de
52 cartes. Quelle est la probabilité d'obtenir deux as?

Ramenez-vous a un tirage de deux cartes successivement et sans
remise.
| Dans un jeu de 52 cartes, il ya 4 as.

m Trois couleurs de boules

Une urne contient 5 boules bleues, 6 boules noires et
9 boules rouges. On tire une boule au hasard.

1. Calculez directement la probabilité d'obtenir une
boule bleue sachant que la boule tirée n'est pas noire.
2. Retrouvez ce résultat en utilisant, cette fois, la
définition de p,(B).

3. Laquelle des deux méthodes préférez-vous?

m Un sonar pour pécher

Un chalutier se rend sur sa zone de péche. La probabilité
gu'un banc de poissons soit sur cette zone est de 0,7.
Le chalutier est équipé d'un sonar pour détecter la
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présence d'un banc de poissons. Si un banc est présent,
le sonar indique la présence du banc dans 80% des cas.
S'il n'y a pas de banc de poissons dans la zone de péche,
le sonar indique néanmoins la présence d'un banc dans
5% des cas.

On note:

B I'événement : «il y a un banc de poissons sur la zone»
et B I'événement contraire de B.

S I'événement : «le sonar indique l'existence d'un banc
de poissons» et S 'événement contraire de S.

1. Reproduisez et complétez I'arbre pondéré suivant.
S

B < B
0,7 S
_ S
B < _
S
2. Déterminez la probabilité qu'il y ait un banc de
poissons et qu'il soit détecté par le sonar.
3. Déterminez la probabilité qu'il n'y ait pas de banc de
poissons mais que le sonar en détecte un.

m A partir d’un tableau d'effectifs
Un lycée prépare au bac général et au bac technologique.
Voici, résumés dans un tableau, les résultats obtenus au

bac 2012.

Bac général Bac technologique
Recgus 316 193
Collés 34 47

On rencontre au hasard un éléve de cet établissement
ayant passé le bac en 2012.

1. Calculez directement la probabilité qu'il ait été recu
sachant qu'il a passé:

a) un bac général;

b) un bac technologique.

2. Calculez la probabilité quil ait passé un bac
technologique sachant qu'il a été recu.

A partir d’un tableau de pourcentages
Le tableau ci-dessous donne la répartition des salariés
d'une entreprise, entre cadres et non-cadres et
bénéficiaires ou non d’'une voiture de fonction.

Employés Cadres
Salariés disposant
: : 4% 16%
d’une voiture de fonction
Salariés ne disposant pas
= ) 65% 15%
d’une voiture de fonction

On rencontre au hasard un salarié de l'entreprise.

1. Lisez dans le tableau la probabilité que ce soit un
cadre disposant d’une voiture de fonction.

2. Calculez directement la probabilité que le salarié
rencontré dispose d’une voiture de fonction sachant :

a) qu'il est employé;
b) qu'il est cadre.

En week-end

Le comité d'entreprise d’une société parisienne souhaite
organiser un week-end en province. Une enquéte est
faite auprés des 1200 employés de cette entreprise
afin de connaitre leur choix en matiére de moyen de
transport (les seuls moyens de transport proposés sont
le train, I'avion ou l'autocar).

Les résultats de l'enquéte auprés des employés de
I'entreprise sont répertoriés dans le tableau suivant :

Train Avion Autocar Total
Femme 468 196 56 720
Homme 150 266 64 480
Total 618 462 120 1 ZO(T]

On interroge au hasard un employé de cette entreprise.
On note:

Fl'événement : «I'employé est une femme»;
TI'événement : «I'employé choisit le train ».

1. Calculez les probabilités p(F), p(T), puis déterminez la
probabilité que l'employé ne choisisse pas le train.

2. Expliquez ce que représente l'événement F A T, puis
calculez sa probabilité.

3. Lemployé interrogé au hasard ne choisit pas le
train. Calculez la probabilité que cet employé soit une
femme.

m B;’FC Usages d’Internet

En vue de sa prochaine brochure d'information sur
les dangers d'Internet, un lycée a fait remplir un
questionnaire a chacun des 2000 éléves, répartis dans
les classes de seconde, premiére et terminale.

On obtient la répartition suivante :

- *un quart des éléves est en terminale;
* 35% des éleves sont en premiére;
« tous les autres sont en seconde;
cparmi les éleves de terminale,
réguliérement Internet;
+630 éleves sont des éleves de premiére qui utilisent
régulierement Internet;
+ 1740 éleves utilisent réguliérement Internet,
On choisit au hasard un questionnaire déleve,
eén supposant que ce choix se fait en situation
d€quiprobabilité. On note :
+ S I'événement «le questionnaire est celui d'un éléve en
classe de seconde»;
« E'événement «le questionnaire est celui d’un éléve en
classe de premiére»;
+ T I'événement «le questionnaire est celui d’un éléve en
classe de terminale»;
« [ 'événement «le questionnaire est celui d’un éléve qui
utilise régulierement Internet ».

70% utilisent

1. Complétez le tableau d'effectifs ci-dessous.

Seconde | Premiére |Terminale| Total

Utilise Internet
régulierement

N'utilise pas Internet
régulierement
Total

2. Déterminez la probabilité d'obtenir le questionnaire
d'un éléve de seconde qui utilise réguliérement Internet.

3. Calculez la probabilité de | sachant T, notée p(l), et
interprétez ce résultat a l'aide d’une phrase.

4. Calculez la probabilité que le questionnaire choisi soit
celui d’un éléve qui n'utilise pas Internet.

5. Le questionnaire est celui d'un éléve qui utilise
réguliérement Internet. Montrez que la probabilité que

ce soit le questionnaire d’un éléve de premiere est égale

y 21
a—-.
58

PROBABILITES TOTALES

m Dans chacun des cas, avec les données figurant sur
I'arbre pondéré, calculez p(B).

a) 03 B
0og—" < B
B

K<_
0,5 B

i
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b) 0,2 B
A, <

03 B

0,5 08 B

, A2 < o

B

B
A3 <

04 B

Une urne contient trois boules bleues et quatre
boules vertes.

On tire de cette urne deux boules successivement. On
note B, l'événement : «La 1" boule tirée est bleue» et
B, I'événement : «La 2¢ boule tirée est bleue».

1. Le tirage est avec remise

a) Donnez les valeurs de p(B,) et de p(B,).

b) Quelle est la valeur de p(B, et B,)?

2. Le tirage est sans remise

a) Donnez la valeur de p(B,).

b) En dessinant un arbre pondéré, calculez p(B,).
Etes-vous étonné par ce résultat ? Expliquez.

c) A-t-on p(B, et B,) = p(B,) X p(B,) comme dans le tirage
avecremise?

m Dans un groupe de personnes, il y a 53%
d’hommes. On sait aussi que 40% des hommes et 30%
des femmes de ce groupe parlent couramment anglais.
On interroge au hasard une personne de ce groupe. On
note H I'événement «&tre un homme» et A I'événement
«parler couramment anglais ».

1. Construisez un arbre pondéré représentant cette
situation et inscrivez sur chaque branche la probabilité
associée.

2. Calculez p(A).

m En stage

Pour recruter des stagiaires, une entreprise organise des
tests de sélection. Parmi les candidats qui se présentent
aux épreuves, il y a 60% de garcons. Aprés avoir pris
connaissance des résultats aux tests, l'entreprise engage
70% des garcons candidats et 80 % des filles candidates.
On rencontre au hasard un candidat qui sétait présenté
au test.

1. Quelle est la probabilité que ce candidat soit un
garcon et qu'il soit engagé comme stagiaire?

2. Quelle est la probabilité que ce candidat soit une fille
et gu'elle soit engagée comme stagiaire?

3. Calculez la probabilité que ce candidat soit engagé.
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1) ALGORITHMIQUE

A et B sont deux événements.

1. Ecrivez un algorithme qui permet, lorsqu’on lui donne
p(A), p,(B) et p, (B), de calculer p(B).

2. Traduisez cet algorithme en un programme pour votre
calculatrice.

m Eviter le biais psychologique

Si, dans une enquéte, on pose la question : « Avez-vous
triché a un examen?», on comprend que la personne
interrogée hésitera a répondre «oui».

Une technique pour contourner la difficulté consiste a
coupler cette question avec une deuxieme question tout
a fait anodine, comme : « Aimez-vous le chocolat noir ?».
Voici comment se déroule I'enquéte. On demande a la
personne interrogée de lancer une piéce de monnaie :
si elle obtient «Pile», elle répond a la question délicate;
si elle obtient «Face», elle répond a la question anodine.
La personne se sent alors en confiance car elle comprend
que l'enquéteur ne saura jamais a quelle question elle a
répondu, ce qui est vrai.

Néanmoins l'enquéteur va pouvoir obtenir ce quil
souhaite, c'est-a-dire le pourcentage x de «oui» a la
premiére question.

Pour cela, il devra connaitre au préalable le pourcentage
de «oui» ala deuxiéme question, ce qui n'est pas difficile.
Supposons que cela soit 65 %.

Appelons r le pourcentage de «oui» obtenu a la suite
de l'enquéte. Complétez l'arbre ci-dessous et montrez
que l'enquéteur peut -effectivement connaitre le
pourcentage x de «oui» a la premiére question.

oui

> Pile <

non
3 oui
5 Face <

non

m Au bridge, un joueur recoit successivement
13 cartes d'un jeu de 52 cartes. On suppose les cartes
non truquées. Calculez la probabilité que :

a) la premiére carte obtenue soit un as;
b) la deuxiéme carte soit un as;

) la troisiéme carte soit un as.

nécessairement un as. De méme dans la question c), la premiére et la
deuxieme carte ne sont pas nécessairement des as.

B Sur la glace

Une patineuse participe & une compétition. Deux de ses -

sauts 'inquietent. Elle ne réussit le premier saut que dans
95% des cas. Comme elle est émotive, si elle ne réussit
pas ce premier saut, elle rate le deuxiéme 3 fois sur 10;
sinon, si tout va bien lors du premier saut, elle réussit le
deuxieme dans 90 % des cas.

Soit R, I'événement : «la patineuse réussit le premier
saut» et R, l'événement : «la patineuse réussit le
deuxieme saut».

1. a) Quelle est la probabilité de I'événement R,?

b) Calculez la probabilité de I'événement R, sachant
que R, est réalisé.

) Calculez la probabilité de I'événement R, sachant
que R, n'est pas réalisé.

2. Déterminez la probabilité de Iévénement : «la
patineuse réussit les deux sauts ».

3. Calculez la probabilité de I'événement R,.

m Une situation aléatoire est modélisée par I'arbre ci-
dessous.

04 B
i A]<*
4 B
0,6 B

0,5 :
A2<7
B
B
A3<_
B

On sait de plus que p(B) = 0,44.
Calculez pAB(B).

(55 -7
-
Dans un programme de construction proposé par un
Promoteur immobilier, les acquéreurs doivent choisir
entre la pose de moquette, de carrelage ou de sol plastifié
Pour revétir le sol du salon. Pour le revétement des murs
du salon, ils ont le choix entre peinture ou papier peint.

C Aménagement d’intérieur

Le recueil des choix des acquéreurs par l'entreprise
donne les résultats suivants :

+ 20% ont choisi la moquette;

+50% ont choisi le carrélage;

+ les autres acquéreurs ont choisi la pose de sol plastifié.

Parmi les acquéreurs ayant choisi la moquette, 46%
choisissent le papier peint pour le revétement des murs.
Parmi les acquéreurs ayant choisi le carrelage, 52%
choisissent le papier peint pour le revétement des murs.

42,7% des acquéreurs ont choisi le papier peint pour le
revétement des murs.

On interroge au hasard l'acquéreur d'un logement
construit par cette entreprise.

On considére les événements suivants :

M: «l'acquéreur a choisi la moquette»;

C: «l'acquéreur a choisi le carrélage»;

S :«l'acquéreur a choisi le sol plastifié»;

P «lacquéreur a choisi le papier peint».

1. Représentez la situation a l'aide d'un arbre pondérg,
qui sera complété tout au long de I'exercice.

2. a) Décrivez I'événement M N P,
b) Calculez la probabilité p(M N P).

3. a) Montrez que la probabilité que l'acquéreur ait
choisi la pose de sol plastifié et de papier peint est égale
a0,075.

b) Lacquéreur a choisi le sol plastifié. Calculez la
probabilité qu'il ait choisi le papier peint.

==
«Un geste qui sauve : en France, chaque année, 55000
personnes sont victimes d’un accident cardio-vasculaire.
Sept fois sur dix, ces accidents surviennent devant
témoin. »

(Source : TNS/Fédération frangaise de cardiologie, 2009).

En 2009, environ 36 % de la popula‘tion francaise a appris
a accomplir les gestes qui sauvent.

Partie A

Lors d'un accident cardio-vasculaire devant témoins, on
admet que la proportion de témoins formés aux gestes
qui sauvent suit la proportion nationale,

La probabilité¢ qu'un accident cardio-vasculaire se
produise devant un témoin formé aux gestes qui sauvent
estde 0,25.

Lorsque I'accident cardio-vasculaire s'est produit devant

- un témoin formé aux gestes qui sauvent, la probabilité

que le malade survive est 0,1.
Sinon, la probabilité que le malade survive est de 0,007.
On appelle T I'événement «L'arrét cardiaque s'est produit

devant un témoin formé aux gestes qui sauvent»,
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On appelle S I'événement «Le malade survit a l'arrét
cardiaque ».
On pourra s'aider d'un arbre pondéré.

1. Déterminez, d'aprés énoncé, p(T), p,(S) et p(S).
2.En déduire p(TN S).

3. Vérifiez que la valeur arrondie au centiéme de p(S)
est 0,03.

4, Interprétez ces deux derniers résultats.

5. Justifiez que le nombre de victimes d’accidents
cardiaques survivant a cet accident peut s'estimer a
environ 1650.

Partie B

En 2015 tous les lieux publics (stades, centres
commerciaux...) seront équipés en défibrillateurs.
Par ailleurs, un sondage montre qu'environ 71% de la
population souhaite se former a accomplir les gestes qui
sauvent. '

Si ce taux de formation est atteint :

-la probabilité que l'accident cardiaque survienne
devant un témoin formé aux gestes qui sauvent serait
de0,5;

«la probabilité de survie en cas d'intervention d'un
témoin formé aux gestes qui sauvent serait augmentée
a 0,25, et a 0,046 sinon.

Déterminez combien de vies supplémentaires pourraient
é&tre sauvées si ces conditions étaient satisfaites.

{'eﬁm Lagénéralisationdesdéfibrillateurs

Lorsque les signaux électriques qui pilotent l'activité du
coeur sont anormaux, le coeur ne peut alors plus assurer sa
fonction de pompage sanguin. Un défibrillateur automatisé
est un petit appareil capable d'analyser l'activité cardiaque
et d'envoyer une décharge électrique de fort voltage afin de
réinitialiser I'influx électrique pilotant I'activité du coeur.
Depuis 2007, I'utilisation des défibrillateurs automatisés est
autorisée pour les non-médecins, ce qui a rendu possible
I'équipement progressif de tous les sites accueillant du
public. Lutilisation d’un tel défibrillateur multiplie fortement
les chances de survie d’'un malade.
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UTILISATION D’UN TABLEAU

Arbre ou tableau

Trés souvent, dans un exercice de ce chapitre, il se
dégage deux événements A et B. Des renseignements
sontdonnésdugenre:p(A)=...;p,(B)=... ip(ANB)=...
Pour traduire la situation afin de répondre aux questions,
on se demande s'il vaut mieux dessiner un arbre pondéré
(et lequel) ou un tableau.

Un arbre pondéré se présente ainsi :

p,B) __B A

o A—_5 =
-

>

_ B
A<§

et un tableau ainsi:

>|

A A
B p(ANB)
B
p(A) p(A)

1. Recopiez les arbres et le tableau et, dans chacun
des cas, remplacez les emplacements vides par les
probabilités qu'ils représentent.

2. Dans un exercice, lorsque l'on ne sait pas s'il vaut mieux
utiliser un arbre ou un tableay, il est bon de choisir le
dessin sur lequel on pourra faire figurer le plus possible
des données de I'énoncé.

On pourra remarquer que sur un tableau, on peut
indiquer des probabilités d'intersections d‘événements,
alors qu'on ne peut pas le faire sur un arbre.

Avec les renseignements donnés dans chacun des cas
ci-aprés, dessinez l'outil, arbre ou tableau, traduisant le
mieux les données et complétez-le.

a) p(A) =03 pB)=08 p.(B)=0,6

b) p(B) = 0,4 Py(A)=0,3 Py(A) =0,5

A p(A) =06 p(B)=0,5 p(ANB)=02
d)p(A) =1 piB) = pRAB)=—2
e)pAnB=— pANB)=-2 p(ANBI=4

T

m D’un arbre a un tableau
Une situation aléatoire est modélisée par I'arbre pondéré
ci-dessous :

B
1 A _
B

1
2
— 5 B
A < _
B
1. Recopiez et complétez cet arbre.

2. Cilculez les probabilités des événements : A N B,
ANB, AnB et AN B.Ecrivez ces nombres aux extré-
mités des branches correspondantes.

3. Utilisez les résultats obtenus pour compléter le
tableau ci-aprés.

>|

m D’un tableau a un arbre
Les données d'un exercice de probabilités ont conduit
au tableau suivant :

B B
A 0,2 04
A
03 1

Sur ce tableau, on peut lire par exemple :
p(A)=04; p(AetB)=0,2.
1. Complétez le tableau précédent.

2. A partir de ce tableau, sauriez-vous trouver les
probabilités manquantes sur l'arbre ci-dessous ?

B

0,4 A

@®|

=

—

|

m A et B sont deux événements.
- Lorsque c'est possible, complétez les cases blanches des
tableaux ci-dessous et donnez la valeur de p(A et B).

1.
A A
B 0,3 0,7
B
0,5
2,
A A
B 04
B 0,4
03
3.
A A
B 0,8
B 0,2
0,6
4.,
A A
B 0,5 ‘
B 0,4
0,1

m Inégalités de salaire
Le personnel salarié d'une entreprise compte 55%

.d’hommes. Les femmes dont le salaire mensuel est

supérieur ou égal a 2000 € représentent 23% du
personnel, et les hommes dont le salaire mensuel est
inférieur a 2000 € représentent 25 % du personnel.

On appelle S le salaire mensuel d’un salarié.
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1. Avec les renseignements donnés, vaut-il mieux faire
un tableau ou un arbre ? Choisissez et dessinez.

2. On rencontre par hasard une personne de 'entreprise.
a) Calculez la probabilité que ce soit une femme qui
gagne moins de 2000 € par mois.

b) Calculez la probabilité que la personne rencontrée ait
un salaire supérieur ou égal a 2000 € sachant que c'est
un homme.

et@ Inégalités de salaire

£

En 2006, le salaire moyen des femmes était inférieur de
27% a celui des hommes, tous temps de travail et toutes
catégories professionnelles confondus. Cette différence
traduit plusieurs inégalités : l'inégalité face au temps de
travail (les femmes étant plus souvent a temps partiel),
I'inégalité face a l'attribution des postes, et l'inégalité de
salaires proprement dite : a poste équivalent et a temps
plein, une femme touche en moyenne 10% de moins qu'un
homme. La Commission européenne a défini une stratégie
sur la période 2010-2015 afin de diminuer ces inégalités.

m Piéces de collection
Un collectionneur de piéces de monnaie a observé que
ses piéces peuvent présenter au maximum deux défauts
notés a et b. Il préléve au hasard une piece dans sa
collection.
On note A l'événement : «La piéce prélevée au hasard
dans la collection présente le défaut a» et BI'événement:
«La piéce prélevée au hasard dans la collection présente
le défaut b».
On donne les probabilités suivantes :

p(A)=0,2; p(B)=0,1 et p(A L B)=0,25.
1. Démontrez que la probabilité de I'événement «une
piéce prélevée au hasard dans la collection présente les
deux défauts» est égale a 0,05.
2. Démontrez que la probabilité de Iévénement «une
piéce prélevée au hasard dans la collection ne présente
aucun des deux défauts» est égale a 0,75.
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3. Le collectionneur préléve au hasard une piéce parmi
celles qui présentent le défaut b. Calculez la probabilité
que cette piéce présente également le défaut a.

4, Le collectionneur préléve au hasard une piece parmi
celles qui ne présentent pas le défaut b. Calculez la
probabilité que cette piece présente le défaut a.

INVERSION D’UN ARBRE PONDERE

Pour les exercices de cette rubrique, on pourra se
reporter au TD Utiliser les formules p. 194.

@ Une situation est modélisée par |'arbre ci-dessous,
A et B désignant deux événements.

0,4 B

A _

03 0,6 B
5 B

)
07 R < 5
0, B

On se propose de déterminer les probabilités inscrites
sur chacune des branches de I'arbre ci-dessous :

Y
B <_
A
_ A
B <4
A

Cet arbre, commencant par les événements B et B, est
appelé I'arbre inversé du précédent.

1. a) En utilisant l'arbre initial, calculez p(A n B) et
p(A N B).

b) Déduisez-en p(B).

2.0n souhaite a présent obtenir p(A).

En écrivant p(A N B) de deux manieéres, calculez p,(A).

3. Calculez de méme p;(A).

4, Recopiez I'arbre inversé et complétez les probabilités
manguantes.

Remarque. Dans beaucoup d'exercices, on ne demande pas de
dessiner et compléter I'arbre inversé en entier; on ne demande,
par exemple, que le calcul de p (A).

On tire une boule dans une urne contenant trois
boules blanches et une boule noire. Si l'on obtient la
boule noire, on lance alors un dé tétraédrique non
truqué marqué 1, 2, 6, 6; sinon, on lance un dé cubique
non truqué marqué 1,2, 3,4, 5, 6.

On réalise l'expérience et on obtient 6. On se proposée
alors de trouver la probabilité d’avoir tiré la boule noire.

1. Dessinez un arbre pondéré traduisant I'expérience.

2. a) Calculez la probabilité d'obtenir :
—la boule noire et 6;

- une boule blanche et 6.

b) Déduisez-en la probabilité d'obtenir 6.

3. Calculez la probabilité d’avoir tiré la boule noire
sachant que I'on a obtenu 6.

[ |

Pour cette derniére question, utilisez la probabilité de [événement ; '
«Obtenir [a boule noire et 6 ». ;

(-} ALGoRITHMIQUE

A et B sont deux événements.

1. Ecrivez un algorithme qui permet, lorsqu’on lui donne
p(A), p,(B) et p;(B), de calculer Py(A).

2. Traduisez cet algorithme en un programme pour votre
calculatrice.

Remarque. Si vous avez déja réalisé I'algorithme calculant
p(B), il suffit de compléter ce dernier.

66 | QZSC Stress au travail

Une entréprise financiére est divisée en deux secteurs:;
65 % de son personnel travaille dans le secteur A et 35%
dans le secteur B.

Cette entreprise s'intéresse au niveau de stress de son
personnel.

Une enquéte, menée sous la forme d’un questionnaire
informatisé, est réalisée au sein de l'entreprise. Le
questionnaire est proposé de maniére anonyme aux
salariés des deux secteurs. Cette enquéte révéle que
pour le secteur A, 20% du personnel se dit stressé, tandis
que, dans le secteur B, ce taux est de 30 %.

On choisit au hasard le questionnaire d'un employé de
lentreprise, chacun ayant la méme probabilité d'étre
choisi. On note:

+ Al'événement «le questionnaire est celui d’un employé
du secteur A»;

+Bl'événement «le questionnaire est celui d’un employé
du secteur B»;

+ S I'événement «le questionnaire est celui d’un employé
stressé»,

1. Construisez un arbre pondéré décrivant la situation.

2. Calculez la probabilité que le questionnaire choisi soit
celui d’'un employé qui travaille dans le secteur B et qui
est stressé.

3. Lentreprise examine l'opportunité dinstaller une
salle de relaxation. Si le taux demployés stressés est
strictement supérieur a 25 %, cette salle sera installée.
Lentreprise implantera-t-elle la salle de relaxation?
Justifiez la réponse.

4. Sachant que le questionnaire choisi est celui d’un
employé stressé, quelle est la probabilité qu'il travaille
dans le secteur A?

i santé TS conséquences du

¢ stress

Un salarié sur cinqg souffre de troubles de santé liés au stress
au travail, stress lié a différents facteurs : les taches confiées,
I'organisation du travail, les relations interpersonnelles, les
moyens mis a la disposition des salariés ou la conjoncture
économique... Outre ses conséquences sur la santé, le stress
est également préjudiciable aux entreprises (impact négatif
sur la productivité et le climat social) et a I'ensemble de la
société (colt social du stress estimé a plus de 2 milliards
d’euros par an en France). Depuis 2009, le stress est devenu
un enjeu de santé publique.

E’A‘C Bonne ou mauvaise surprise

Lors de I'année de terminale ES, les trois quarts des
éleves travaillent sérieusement tout au long de I'année
scolaire.

Un candidat au baccalauréat ES a une probabilité
de 0,9 d'obtenir son bac s'il a travaillé sérieusement et
une probabilité de 0,2 s'il n'a pas travaillé sérieusement
pendant I'année scolaire.

Un candidat est dit surpris s'il est admis alors qu'il n‘a pas
travaillé sérieusement pendant I'année scolaire ou bien
s'il est refusé et qu'il a travaillé sérieusement pendant
I'année scolaire. On note:

+Tl'événement «le candidat a travaillé sérieusement»;

+ A I'événement «le candidat est admis au baccalauréat
ES»;

+ S Iévénement «le candidat est surpris ».

On interroge au hasard un candidat au baccalauréat ES.
Dans tout I'exercice, on donnera des valeurs approchées
arrondies au milliéme.

1. Construisez un arbre pondéré traduisant les données
de Iénoncé.

- 2. Déterminez la probabilité des événements suivants :

a)TNA;
b)TNA;
ATNA;
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d)TnA.
3. a) Déterminez la probabilité que le candidat interrogé
soit admis.

b) Le candidat est admis. Déterminez la probabilité que
ce candidat ait travaillé sérieusement pendant I'année
scolaire.

4. Démontrez que la probabilité de I'événement S
est0,125.

m Tel pére, tel fils?

Lors d’'une enquéte réalisée auprés d’éleves de classes
de Terminale, on apprend que 60% des éléves sont des
filles. De plus, 40 % des filles et 30 % des garcons fument.

1. On choisit un éléve au hasard. On note A I'événement
«l'éléve choisi fume» et F I'événement «['éléve choisi est
une fille». Quelle est la probabilité que I'éléve choisi soit :
a)un garcon?

b) une fille qui fume?

c) un garcon qui fume?

2. Déduisez des questions précédentes, en le justifiant,
que p(A) =0,36.

3. Lenquéte permet de savoir que:

- parmi les éléves fumeurs, la moitié ont des parents qui
fument;

- parmi les éléves non fumeurs, 65 % ont des parents non
fumeurs.

On note B I'événement « l'éléve choisi a des parents
fumeurs ».

a) Calculez les probabilités p(A et B) et p(A et B).
Déduisez-en p(B).

b) Calculez p,(A), probabilité qu'un éléve fume sachant
qu'il a des parents fumeurs.

Calculez pz(A), probabilité qu'un éleve fume sachant
qu'il a des parents non fumeurs.

(69 | @}"t@: Inégalité face a la maladie

On s'intéresse a la population des personnes agées de
plus de 65 ans d'un certain pays en 2011.

Dans cette population :

+ 58% sont des femmes;

+5% des personnes sont atteintes d'une maladie
incurable, appelée maladie ¢, et parmi celles-ci les deux
tiers sont des femmes.

On choisitau hasard une personne dans cette population.
On note:

« F 'événement «la personne choisie est une femme»;

« H I'événement «la personne choisie est un homme»;

« A I'événement «la personne choisie est atteinte de la
maladie sl »;

« A 'événement «la personne choisie n'est pas atteinte
de la maladie s ».

Chapitre 7 » Probabilités conditionnelles

1. a) Donnez la probabilité de I'événement F et celle de
'événement A.

Donnez la probabilité de I'événement F sachant que
I'événement A est réalis¢, notée p, (F).

b) Définissez par une phrase l'événement A N F, puis
calculez sa probabilité.

¢) Montrez que la probabilité de I'événement A sachant
que F est réalisé est égale a 0,057 a 1073 prés.

2. La personne choisie est un homme. Démontrez que la
probabilité que cet homme soit atteint de la maladie sl
est égale a 0,040 a 107 pres.

3. Peut-on affirmer que, dans ce pays en 2011, dans la
population des personnes agées de plus de 65 ans, une
femme risquait davantage de développer la maladie <
qu’'un homme? Justifiez.

Bli ' Faut-il se faire vacciner?

Le but de cet exercice est de vérifier l'efficacité d'un
vaccin sur une population donnée. On dispose des
données suivantes :

«Un quart de la population a été vaccinée contre la
maladie.

«Au cours d'une épidémie, on constate qu’il y a un
vacciné sur treize parmi les malades.

- La probabilité qu'un individu soit malade sachant qu'il
est vacciné est égale a 0,1.

Pour une personne rencontrée par hasard, on note :

M l'événement «étre malade», M son contraire;

V 'événement «étre vacciné», V son contraire.

1. On rencontre par hasard une personne dans la
population. Dessinez un arbre traduisant I'énoncé.

2. Calculez la probabilité de I'événement « M et V », notée

p(M NV). Déduisez-en que p(M) = %
3. a) Calculezp(M N V).

b) Déduisez-en p,(M).

4. Déterminez le réel k tel que p (M) = kpy(M). Enoncez
ce dernier résultat en langage courant.

71 APPRENDRE A CHERCHER

Dans lI'ensemble des éleves de Terminale d'un lycée, 55 %
des éléves sont des filles.

Parmi les garcons, 40% aiment le cinéma et parmi les
éléves aimant le cinéma, 65 % sont des filles.

Pour un éléve de Terminale rencontré au hasard, on
note F I'événement : «étre une fille», G 'événement :
«étre un garcon» et C I'événement : «aimer le cinéman.

1. Traduction de I'énoncé

a) Avec ces notations, traduisez les données du texte.

b) Deux renseignements du texte sur trois portent sur
des probabilités conditionnelles. D'oti, pour traduire la -
situation, on dessinera un arbre plutét qu'un tableau.
Comme l'on dispose aussi de p(F), on dessinera plutot
I'arbre commencant par Fet G:

@]

F < .
C
C
G <
C
Dessinez I'arbre ci-dessus et écrivez en rouge toutes les
probabilités connues.

lil\iptel Il nest pas interdit de dessiner aussi 'arbre invers?][

2. On se propose de calculer les probabilités man-
quantes.

a) Ecrivez p(F et C) de deux maniéres.

lAﬁdel On obtient ainsi une relation entre p(C) et Q). j

b) En utilisant les probabilités totales, calculez p(C) en
fonction de p,(C).

¢) Déduisez-en p:(Q).

d) Complétez I'arbre ci-dessus.

- POUR LA LOGIQUE _

On jette un dé équilibré. On note Q I'ensemble des
éventualités : Q = {1; 2; 3; 4; 5; 6}; et P(Q) I'ensemble
des parties de Q.

1. La propriété (P) suivante est-elle vraie ? Justifiez votre
réponse.

(P)3A € P(Q) tel que VB e P(Q), p,(B) = p(B).

2. La propriété (Q) suivante est-elle vraie ? Justifiez votre
réponse.

(Q3Ae P(Q), 3B e PQ) tel que p,(B) = % p(B).

On considére I'arbre pondéré suivant :

03 B
A <

0, -

51 < =

_ 05 B

x? A -

0,5 B

La propriété (P) suivante est-elle vraie ou fausse ? Justifiez
votre réponse.

(P) Il existe au moins un réel x de ]0; 1[ tel que cet arbre
corresponde a une expérience aléatoire.
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En France

Les parlementaires et

les princes qui se sont dressés
contre le gouvernement

de Mazarin durant la minorité
du roi Louis XIV subissent

un échec. La monarchie
triomphe de la Fronde et
I'absolutisme en sort renforcé.

@:r\leWeb
http://villemin.gerard.free.fr/Esprit/Pascal.htm

http://www.blaisepascal.net
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Blaise Pascal ’
16231062 chrétienne.
Grégoire de Saint-Vincent
- Chap.3
John Napier Gottfried Leibniz
=> Chap. 4 —l Chap. 6
EPOQUE MODERNE
i 1 (;!}ii‘ 1()})0 1700 1750
Mazarin

(1602 - 1661)

Etienne Pascal suit de pres l'instruction de son fils Blaise, particuliéremen‘t doué. .Ce dernier, dés
I'age de 12 ans, étudie les Eléments d’Euclide et, quatre ans plus tard, son pére le fait admettre aux
réunions de savants du Pére Mersenne.

A 17 ans, il écrit Essai sur les coniques; dans cet ouvrage, il donne les grandes
lignes d'un traité qui ne fut malheureusement jamais publié.

Afin d'aider son pére dans ses travaux de comptabilité, Pascal essaie de
construire une machine a calculer. Aprés trois ans d'efforts et de multiples essais
(il construisit 50 modeles différents!), il fabrique le modele définitif vers 1645.
En 1654, Pascal affine ses traités de Géométrie et de Physique. Il fait également
différentes études en Arithmétique, en Analyse combinatoire et en Calcul des
Probabilités. Ce travail apparait dans sa correspondance avec Fermat.

Selon Poisson, «un probléme relatif aux jeux de hasard proposé a un au§t¢‘?r?
janséniste (Pascal) par un homme du monde (le chevalier de Méré) a été a
l'origine du calcul des probabilités».

Malgré son intense activité scientifique, Pascal n'est pas satisfait de soh
existence terrestre. Attiré par la religion, il abandonne en partie son tra\./all
scientifique pour se consacrer a la méditation et a l'apologie de la religion

Emile Picard Godfrey Hardy
= Chap. 1 ->Chap.5

Karl Pearson
= (Chap.9
|

Carl Friedrich Gauss
- Chap. 8
Augustin-Louis Cauchy

- Chap.2

1800 1850 1900 1950

Velazquez
(1599-1660) |

En peinture

Le peintre espagnol Velazquez,
I'un des plus grands coloristes
de tous les temps, peint

les Ménines. Il introduit dans
ses compositions une liberté et
un chromatisme qui séduiront
les impressionnistes.

Savoir utiliser un arbre pondéré

—~ On se propose sur un exemple de voir comment on
peut utiliser facilement un arbre pondéré.

0,8 B

A =

0,3 B
0,6 B

K<§

~ Notez que les nombres inscrits sur les branches
désignent des probabilités; ce sont donc des nombres
compris entre 0 et 1! La probabilité de A est le nombre
inscrit sur la branche reliant 'origine a A, cest-a-dire 0.3
mais, attention, la branche reliant A ¢ B correspond a la
probabilité de B sachant A, notée p,(B), et non pas a p(B).

1. Quelle est la probabilité de A?

= Indication. Pour obtenir la probabilité de A, on
utilise le fait que p(A) + p(A) = 1.

Retenez plus généralement la propriété suivante (loi
des nceuds) : la somme des probabilités inscrites sur les
branches issues d’un méme nceud est égaleal.
2.a)lciona:p,(B)=0,8. Déduisez-en pA(E) en utilisant
la loi des nceuds.

b) Lisez sur l'arbre la valeur de p«(B) et déduisez-en,
en utilisant la loi des nceuds, que px(B)=04.

3. 0n se propose de calculer p(A et B).
= La probabilité de I'événement «A et B» est égale au

produit des deux probabilités inscrites sur les branches
reliant l'origine de I'arbre ¢ B en passant par A.

4. Doncici p(A et B)=0,3 x O,Ei: 0,24.
Calculez p(A et B), p(A et B), p(A et B).

m Un autre arbre pondéré

= Pour cet exercice, vous pouvez vous reporter si
besoin a l'exercice 74 ci-dessus.
Une expérience aléatoire peut étre modélisée par
I'arbre ci-dessous :

0,2 D

0,4 D

_ 03 D
C < _
D
Calculez chacune des probabilités suivantes :
P(C), p (D), p(D), p(C et D), p(C et D).

Accompagnement e
personnalisé

| ST R

~

7453 Vrai-faux
Lesaffirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?
Justifiez votre réponse.

A et B sont deux événements tels que p(A) = 0 et
p(B) = 0. Alors :

1.p(A) +p(B) = 1.
2.p(A) + p(B) + p(A) + p(B) = 2.
3.p(ANB)+p(ANB)=1.

4.p(A U B) =p(A) + p(B) - p(A) x P,(B).
5.p(A) x p,(B) = p(B) x py(A).

6.p,(B) +p,[B)=1.

7.p,(B) +p;(B)=1.

8. On suppose que p(A)_;t 1.
Alors:p(ANB)+p(ANB)=1.

Efficacité d’un vaccin

= On se propose détudier Ilefficacité d’'un vaccin sur
une population donnée.

On suppose que l'on dispose des trois données
suivantes :

= un tiers de la population a été vaccinée contre la
maladie;

—au cours d'une épidémie, on constate quil y a un
vacciné sur quinze parmi les malades;

~la probabilité qu'un individu soit malade sachant
qu'il est vacciné est égale a 0,08. ..

Plus précisément on souhaite connaitre le quotient
py(M)
p,(M)
rencontrée au hasard soit malade sachant qu'elle nest
pas vaccinée et p, (M), la probabilité qu'une personne
rencontrée au hasard soit malade sachant qu'elle est
vaccinée.

ennotantpy(M)laprobabilité qu'une personne

1. Expliquez pourquoi la valeur de ce quotient fournit
un renseignement sur l'efficacité du vaccin.

2, A partir des trois données dont vous disposez :

a) calculez p(M) et p,(M),

b) déduisez-en la valeur du quotient M

p,(M)

3. Enoncez ce dernier résultat en langage courant.
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EXERCICES
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Le jour du BAC

Exercice commenté

=) Rédigez la solution de cet exercice en vous aidant des conseils.

Un commercant vend des produits biologiques en
paniers de l[égumes frais contenant 2 kg de l[égumes ou
en paniers contenant 5 kg de légumes.

35% des clients qui achétent ces paniers ont au moins\/

un enfant.
Parmi ceux qui nont pas d'enfant, 40% choisissent
les paniers de 5 kg et les autres choisissent les paniers

de 2 kg. .
On interroge au hasard un client qui achéte un panier de
légumes. —

On note E I'événement «le client interrogé a au moins un

enfant» et C I'événement «le client interrogé a choisi un

panier de 5 kg de légumes».

1. Dessinez un arbre pondéré en lien avec la situation.

2. Décrivez I'événement E N C et montrez que :
p(ENC)=0,26.

3. On sait de plus que 36% des clients qui achétent des

paniers choisissent des paniers de 5 kg.

a) Calculez p(En C).

b) Déduisez-en la probabilité conditionnelle de C

sachant que E est réalisé.

1. Parmi les deux arbres possibles, 'un commencant

E (¢
par < B I'autre par < ¢’ I'un des deux est
plus adapté a I’¥noncé car la valeur de p(E) est donnée.

Ecrivez en rouge sur les branches les deux probabilités
données par le texte et complétez ce que vous pouvez
en utilisant la régle des nceuds.

2. Dites en langage courant ce qu'est I'événement
E N C. Repérez le chemin correspondant a cet
événement et utilisez la régle sur les arbres permettant
de calculer la probabilité associée a un chemin. On
-utilise en fait la formule : p(A N B) = p(A) X p,,(B).

3.a) En utilisant 'arbre dessiné, écrivez p(C) en fonction &——

de p(E N C) et de p(E N Q), a l'aide de la formule des
probabilités totales.

b) Vous connaissez p(E N C) et p(E); vous pouvez donc
en déduire p(C).

Chapitre 7 » Probabilités conditionnelles

D Analyser I'’énoncé

Reconnaitre un exercice sur les
probabilités conditionnelles.

D Analyser I'énoncé

Ne vous laissez pas impressionner
par la partie du texte décrivant

la situation. Si besoin, relisez-la
plusieurs fois et constatez que
I'’énoncé indique explicitement les
événements en lien avec la situation,
et en donne une notation.

D Analyser I'énoncé

Un arbre est explicitement demandé.

On le remplit partiellement en
utilisant les informations données
par I'énoncé.

Remarque

Une fois construit I'arbre pondéré,
vous pouvez |'utiliser en vous
servant des trois régles de base sur
les arbres, sans avoir a énoncer les
formules qui justifient ces regles.

Remarque

Dans la question 3,
un renseignement supplémentaire
est donné.

e Voir les corrigés p. 361

T

m Cet exercice est un questionnaire a choix multiples;
pour chacune des cing questions, une et une seule
affirmation est exacte.

Indiquez sur votre copie le numéro de la question et Ia
bonne affirmation sans justifier votre choix.

1. Ce tableau incomplet donne les résultats d’un
sondage dans une population de 60 personnes.

Cadres Employés ’

Hommes 25
Femmes 8 15
On interroge une personne au hasard; la probabilité que
ce soit une femme sachant que c'est un cadre est :
15 5 23
2. A et B sont deux événements tels que p(A) = 0,5 et
p(B)=0,2.
La probabilité de I'événement A U B est égale & :
a) 0,70 b) 0,69

3. Une expérience aléatoire est représentée par I'arbre
ci-dessous ou A et B sont deux événements, A et B leurs
événements contraires.

€) on ne peut pas savoir.

B

A < B

0,2 i3 B

_ 0,1 B

A < _

B

Alorsona:

apB)=022 b)p(ANB)=08 «¢)p,A)=08.

4. Dans un magasin, un bac contient des cahiers soldés.
On sait que 50% des cahiers ont une reliure spirale et
que 75% des cahiers sont a grands carreaux. Parmi les
cahiers a grands carreaux, 40 % ont une reljure spirale.
Adeéle choisit au hasard un cahier a reliure spirale. La
probabilité qu'il soit & grands carreaux est égalea:

a) 0,75 b) 0,3 ) 0,6.

~  EXERCICE DU BAC

ED BAC  Héredite

Lasthme est une maladie inflammatoire chronique des
voies respiratoires en constante augmentation.

En France, les statistiques font apparaitre que, parmi les .
adultes, environ 4% des hommes et 5% des femmes
sont asthmatiques.

Dans la population francaise, on considére un couple pris
au hasard parmi l'ensemble des couples homme-femme.

Le jour du BAC

[N Etude de I'asthme du couple

On note H I'événement : «’homme est asthmatique », et
F I'événement : «La femme est asthmatique ».

1. Recopiez et complétez l'arbre de probabilités
ci-dessous.
F

H < _
F
_ F
H <
F
2, 0On note les événements :
*A, «aucun des deux adultes du couple nest
asthmatique»; ;
*A, «un seul des deux adultes du couple est
asthmatique»;
* A, «les deux adultes du couple sont asthmatiques».
Montrez que p(A)) =0,912.
Puis montrez que p(A,) =0,086, p(A,) =0,002.

[ Etude de la transmission de I'asthme au premier
enfant

Les études actuelles sur cette maladie montrent que:

+ Si aucun des parents n'est asthmatique, la probabilité
que leur enfant soit asthmatique est de 0,1.

* Si un seul des parents est asthmatique, la probabilité
que leur enfant soit asthmatique est de 0,3.

+Si les deux parents sont asthmatiques, la probabilité
que leur enfant soit asthmatique est de 0,5.

On note E 'événement «Le premier enfant du couple est
asthmatique ».

1. Reproduisez sur votre copie puis complétez I'arbre de
probabilités ci-dessous.

E

AO<E
R
A2<E

E

2. Montrez que p(E) =0,118.

3. Calculez Pe(A,) et interprétez le résultat. Déduisez-en

Pe(A,) et interprétez le résultat.

4.Quelle estla probabilité qu’un enfant non asthmatique
ait au moins un de ses parents asthmatique ?
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